

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Деятельность Андреса Нина в международном рабочем и социалистическом движении. 1892-1937 гг

Научный руководитель – Гусев Алексей Викторович

Гаркушенко Юлия Андреевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: juliagark@mail.ru

Нин Перес Андрес (1892-1937) является довольно крупной фигурой в международном рабочем движении. Во второй половине 1 десятилетия XX в. А. Нин был активным деятелем испанского рабочего и социалистического движения, состоял в Испанской соцпартии, куда вступил в 1913 г., и являлся организатором Союза работников свободных профессий, вошедший в Национальную конфедерацию труда - одну из самых влиятельных анархо-синдикалистских испанских группировок [2]. Вскоре А. Нин стал видным членом НКТ, подчеркивая при этом, как вспоминал Виктор Серж, что он «никогда не был анархистом, но был синдикалистом».

В 1921 г. позиции в НКТ по вопросам участия в III Интернационале и в учредительном конгрессе Красного Интернационала Профсоюзов разделились. В том же году А. Нин, который восхищался русской революцией и был одним из сторонников коммунистов в рядах НКТ, сумел взять руководство Конфедерации под свой контроль и повернуть политику НКТ несколько в иное направление. Ему и другим сторонникам вступления в Коминтерн удалось созвать пленум Конфедерации, на котором было принято российское предложение об участии в III конгрессе III Интернационала и в учредительном конгрессе Профинтерна. При этом подчеркивалось, что необходимо противодействовать любым попыткам подчинить профсоюзы партии. Делегация от НКТ, куда вошел и А. Нин, была отправлена в Москву. На I Конгрессе А. Нин был избран в Центральный Совет Профинтерна от Испании, а также назначен представителем Профинтерна в Исполком Коминтерна [11].

Однако началу работы А. Нина в Профинтерне помешал его арест в Берлине [8, 10], после которого он в январе 1922 г. прибыл в Москву, где вступил в РКП(б), являлся депутатом Моссовета и работал до 1930 г. В 1922-1925 гг. А. Нин активно публиковался в журнале «Красный Интернационал профсоюзов» [3]. Кроме того, он был задействован в международной работе Профинтерна. А. Нин выезжал на нелегальную работу во Францию, Италию, Германию и Австрию, откуда в письмах сообщал С. Лозовскому - фактическому создателю Профинтерна - о состоянии рабочего движения в этих странах и действовал, выполняя задачи Исполкома [5]. На основе анализа писем, хранящихся в фондах Российского Государственного Архива Социально-политической истории (РГАСПИ) можно судить о том, что основной целью работы А. Нина за границей была агитация за вступление в Профинтерн мощных профессиональных рабочих объединений, таких как Всеобщая Конфедерация Труда Италии, Унитарная Всеобщая Конфедерация Труда Франции и др. Когда в ВКП(б) началась борьба разных течений, А. Нин встал на сторону оппозиции. В 1926 г. он присоединился к объединенной левой оппозиции, после чего выведен из руководства Профинтерна и Коминтерна [5]. В 1928 г. он был исключен из ВКП(б) и компартии Испании, а в 1930 г. выслан из СССР, после чего вернулся на родину, где стал одним из лидеров троцкистского движения.

С 1932 г. он был генеральным секретарем организации «Левые коммунисты Испании» - испанской секции троцкистской Международной левой оппозиции. В 1935 г. силами А. Нина и Х. Маурина была создана Рабочая партия марксистского единства (ПОУМ), которая вскоре стала одной из ведущих партий в Каталонском регионе. ПОУМ стояла на анти-сталинских позициях: она критиковала бюрократизацию и политические процессы, проходившие в те годы в Москве [6]. А. Нин являлся членом ее ЦК и Исполкома, а затем политическим секретарем ПОУМ. В сентябре 1936 г. в результате выборов занял пост министра юстиции в региональном правительстве Каталонии, а в декабре был смещен под нажимом испанских сталинистов. Вскоре в целях устранения ПОУМ и ее лидеров в НКВД было сфабриковано дело, обвинявшее партию в сотрудничестве с испанскими и немецкими фашистами [4]. В июне 1937 г. А. Нин, как и некоторые другие члены ПОУМ, был арестован республиканским правительством на основании сфальсифицированных улик. Он категорически отказался признавать свою «вину», после чего был переведен в другую тюрьму, где подвергался жестоким методам допроса. Во время заключения лидеров ПОУМ в Испании и в других странах Западной Европы развернулась кампания, целью которой стало получить ответ на вопрос: «Где товарищ Нин?» [1,7]. Поскольку дело получило широкий отклик по всему миру, НКВД принял решение о ликвидации А. Нина («Операция „Николай“»). 20 июня 1937 г. А. Нин был похищен из тюрьмы группой агентов, после чего убит. Место его убийства до сих пор не найдено.

На данный момент в российской историографии не существует трудов, посвященных яркой фигуре Андреса Нина. Большинство работ (авторы М.В. Новиков, С.П. Пожарская), связанных с Испанией во времена Гражданской войны, посвящены, в первую очередь, международной политике, а также политике СССР по отношению к Испании. Существует ряд трудов, посвященных анархо-синдикалистскому движению в Испании, отношению и деятельности Коминтерна в Гражданской войне в Испании, однако данные работы сосредоточены на проблемах, лишь косвенно связанных с эпохой, в которую жил А. Нин. Большинство трудов, связанных с жизнью А. Нина и ПОУМ, прослеживают историю ПОУМ и ее взаимоотношения с властью во время и после Гражданской войны в Испании, не останавливаясь подробно на взглядах одного из ее лидеров (например, Райнер Тоссторф, а также немногочисленный ряд испанских авторов). В зарубежной историографии существуют немногочисленные работы, посвященные Андресу Нину. Среди них можно назвать В. Солано, П. Пагеса и некоторых других. Немногочисленность работ о самой фигуре и деятельности А. Нина в международном социалистическом и рабочем движении на иностранных языках и отсутствие таковых на русском языке делает представленную тему доклада актуальной.

Источники и литература

- 1) Бюллетень Оппозиции (большевик-ленинцев), 1930-1939 гг.
- 2) Дамье В.В. Анархо-синдикализм и революционное движение в Испании: 1919-1939. М., 2018.
- 3) Красный Интернационал Профсоюзов под ред. А. Лозовского, 1921-1926 гг.
- 4) Правда, 1937-1938 гг.
- 5) РГАСПИ. Ф. 495, 534, 552.
- 6) Солано В. Против Франко, против Сталина: Рабочая партия марксистского единства (ПОУМ) в испанской революции и гражданской войне (1936-1939). М., 2017.

- 7) La Batalla, 1935-1937 гг.
- 8) Pagès P. Andreu Nin: su evolución política (1911-1937). Bilbao, 1975.
- 9) Pagès P. Andreu Nin, una vida al servicio de la emancipación social y nacional // Homenaje en el Parlament de Catalunya. Barcelona, 2013.
- 10) Robert J. Alexander. International Trotskyism. 1929-1985. A documented analysis of the movement. Durham and London, 1991.
- 11) Solano W. Biografía breve de Andreu Nin. Madrid, 2006.